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JOENSUU (MT)
Viime perjantaina avattiin en-
simmäistä kertaa Susirajan erä-
messut -nimellä järjestettyjen 
erämessujen portit. Aiemmin 
erämessut on pidetty Kolilla, 
mutta nyt tapahtuma tuotiin 
Joensuun Areenalle uudella 
nimellä.

”Tämä on meille näytön paik-
ka. Nyt mitataan, riittääkö veto-
voima”, totesi järjestelypäällik-
kö Eki Lintunen perjantaina.

Kävijätavoitteeksi asetettiin 
20 000. Näytteilleasettajia mes-
suille saatiin tavoiteltu määrä, 
yli 250. ”Se on kaksinkertainen 
Kolin erämessuihin verrattu-
na.”

Joensuu Areenan etuja ovat 
muun muassa katettu sisätila 
ulkokenttien lisäksi sekä Koliin 
verrattuna sujuvammat liiken-
nejärjestelyt.

Kolmasosa teemaa
Lintunen kertoo vierailleensa 
muilla aiemmin tänä vuonna 
järjestetyillä erämessuilla. Hän 
harmittelee, että varsinaiseen 
messuteemaan, eli eräharras-
tukseen, liittyvän tarjonnan 
osuus on joillain messuilla ollut 
pieni.

”Varsinainen aihepiiri on 
kokenut inflaation. Messuosas-
toista kolmasosa on saattanut 
olla ruokapaikkoja, kolmasosa 
hattaranmyyjiä ja vain kolmas-
osa eräharrastukseen liittyviä 
osastoja.”

Nämä pitää nähdä
Carl Zeiss Oy:n maajohtaja 
Jukka Ketola oli esittelemässä 
kiikareita ja kiikaritähtäimiä 
erämessuyleisölle.

”Nämä ovat tuotteita, joita 
pitää ehdottomasti päästä ko-
keilemaan ennen ostopäätöstä. 
Kauppoja ei välttämättä tehdä 
heti messuilla.”

Ketola toivoo messujärjes-
täjiltä malttia messuosastojen 
neliöhintoihin.

”Oulun Erämessut ovat mei-
dän päätapahtuma. Messuosas-
ton hinta kohoaa noin 10 000 
euroon, kun mukaan lasketaan 
neliöhinnan lisäksi osaston ra-
kentaminen.”

Susirajan erämessuilla Keto-
la esitteli tuotteita paikallisten 
aseliikkeiden osastolla.
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Susirajan 
erämessuilla 
näytön paikka

Tuontilaji täpläravun kantama 
rapuruttotyyppi on erittäin voi-
makas taudinaiheuttaja ja valta-
va uhka kotimaiselle jokiravulle, 
filosofian maisteri Jenny Mak-
konen toteaa väitöskirjassaan.

Makkonen mittasi rapuruton 
itiöintiä jokiravusta ja täplära-
vusta.

Ruttoa sairastava täplärapu 
tuotti ympäristöönsä jatkuvasti 
uusia tauti-itiöitä myös kylmän 
veden aikana.

Erityisen runsasta itiöiden 
leviäminen oli lämpimän veden 
aikaan, täpläravun vaihtaessa 
kuorta sekä stressin tai kuole-
man hetkellä.

Jokiravusta ruttoitiöitä irtosi 
ainoastaan ravun kuollessa ja 
hieman kuoleman jälkeen.

Makkosen mielestä täplära-
vun leviäminen ja levittäminen 
ovat valtava uhka kotimaiselle 
jokiravulle. Myös jokirapuis-
tutusten yhteydessä olisi syytä 

tehdä istukkaiden terveys-
tarkastuksia. Jokirapukin voi 
toimia oireettomana rapuruton 
kantajana.

Rapuruttokantojen väliset 
perinnölliset erot mahdollista-
vat ruttokantojen tarkemman 
tunnistamisen suoraan ravun 
kuoresta. Tähän asti ruttotyyp-
pien tunnistamiseen on jou-
duttu käyttämään aikaa vievää 
viljelytekniikkaa.

Makkonen havaitsi, että en-

simmäisen tautiaallon mukana 
Eurooppaan ja Suomeen tullut 
rapuruttotyyppi As on ominai-
suuksiltaan hyvin kirjava. Osa 
aiheutti jokirapujen nopean ja 
täydellisen kuolleisuuden, osa 
ei tappanut kaikkia rapuja.

Rapurutto levisi Suomeen 
1800-luvun lopulla ja hävitti 
jokiravut lukuisista hyvistä ra-
puvesistä.

1960-luvulla Suomeen ryh-
dyttiin istuttamaan amerikka-

laisia täplärapuja. Ne toivat mu-
kanaan toisentyyppisen ruton.

Täpläravut kantavat kuores-
saan Psl-tyypin ruttoa, mutta 
eivät itse siihen välttämättä 
kuole. Kotimaiselle jokiravulle 
uuden tyypin rapuruttokin on 
tappava tauti.

Makkosen väitöskirja tarkas-
tettiin Itä-Suomen yliopistossa 
Kuopiossa reilu viikko sitten.

REIJO VESTERINEN

VÄITÖS

Täpläravun kantama rutto uhkaa kotimaista jokirapua

Pääkaupungin sydämeen saapui 
Pohjois-Karjalan maaseutu-
yrittäjiä paikallisin perinneher-
kuin ja uniikein käsitöin. Ilolla 
Pohjois-Karjalaan -tapahtuma 
Senaatintorilla esitteli maakun-
taa pienoiskoossa.

Polvijärveläinen puunsorvaaja 
Erkki Pelli esitteli puutuottei-
taan. Hän valmistaa käyttö- ja 
lahjaesineitä eri puulajeista.

Yleensä Pelli myy töitään 
kotiseudulla järjestettävissä 
tapahtumissa. Tällä kertaa hän 
kuitenkin toi maakunnan osaa-
mista esille muiden pohjois-
karjalaisten maaseutuyrittäjien 
kanssa Helsinkiin.

15 vuotta sorvausta harras-
tanut Erkki Pelli kasvattaa itse 
osan raaka-aineestaan.

”Suunnilleen parisataa eri lajia 
puita ja pensaita on kasvamassa.”

Pelli istutti ensimmäiset 
taimet 1990-luvun alussa. Hän 
kertoo lajien selviävän yllättä-
vän hyvin pohjoiskarjalaisesta 
talvesta.

”Saarnit ei kelpaa jäniksille, 
mutta esimerkiksi jalavat ja visa-

koivut pitää suojata”, Pelli kertoo 
kasvatuksen haasteista.

Pohjois-Karjala  
esittäytyi monipuolisesti
Pohjois-Karjalan maakuntajuh-
la järjestettiin Senaatintorilla 
13.–15.6.

Ilolla Pohjois-Karjalaan -ta-
pahtumassa esittäytyivät poh-
joiskarjalaiset perinneherkut, 
uniikit käsityöt ja yrityselämän 
edustajat. 

Torilla pääsi maistelemaan 
esimerkiksi Pielisen kuhaa, 
Puruveden muikkuja ja paikan 
päällä paistettuja karjalanpiira-
koita.

Myös kulttuuria oli tarjolla. Se-
naatintorin lavalla oli ohjelmassa 
muun muassa nykysirkusta, ru-
nonlaulua ja musiikkia. Pääesiin-
tyjänä lavalle nousi Joensuusta 
kotoisin oleva Ismo Alanko.

Maakuntajuhlaperinne alkoi 
Senaatintorilla vuonna 1988, 
kun Helsingin kaupunginjohtaja 
halusi vahvistaa yhteyksiä maa-
kuntiin.                

EMILIA PALOJÄRVI

Pelli sorvaa lahjaesineitä eri puulajeista

Puunsorvaus on Erkki Pellille mielenkiintoinen ajanviete. ”Tässä hommassa oppii aina jotain 
uutta, varsinkin kun tekee kuvioita.”

Markku Vuorikari

Perussuomalaiset käyttävät 
runsasta puoluetukeaan aina-
kin osin hyödyllisesti. Puolueen 
ajatuspajan tuottama kirjoitus-
kokoelma osoittaa, että euro-
kriitikoillakin on monenlaisia 
arvioita yhteisen valuuttamme 
tulevaisuudesta, itse EU:sta pu-
humattakaan.

Kirjanen kertoo, että kaikki 
eurokriitikot eivät ole samasta 
puusta. Perussuomalaisten 
rasistisiipi hämäsi julkisuutta 
vaatimalla itseään kutsuttavan 
maahanmuuttokriitikoiksi.

Jokainen sokea on näkö-
vammainen, mutta läheskään 
jokainen näkövammainen ei ole 
sokea.

Esimerkiksi entinen euro-
parlamentaarikko Esko Seppä-
nen (vas.) ei kannata Suomen 
yksipuolista eroamista EU:sta. 
Itsenäisyyspuolueen Antti Pe-
sosen koko ohjelma perustuu 
Suomen eroon heti, koska EU:n 
hajoamisen odottajien aika voi 
käydä pitkäksi.

Syyllisiä löytyy. Suomen 
hartiavoimin euroon juntannut 
Matti Putkonen (sd/ps.) katuu 
nyt. Hän pitää syypäänä Anneli 
Jäätteenmäkeä (kesk.). Joiden-
kin mielestä Paavo Lipposen 
(sd.) ja Sauli Niinistön (kok.) 
pitäisi palaa ”Helvetin tulessa 
aika kauan”.

Jonkun mielestä itsenäisyys 
meni EU:hun liityttäessä. Toi-
nen pitää ratkaisevana kansal-
lisen budjettivallan menetystä. 

Ex-ministerin Toimi Kankaan-
niemelle niitti oli hallituksen 
EVM-päätös syksyllä 2011. Se 
sai hänet loikkaamaan kristil-
lisdemokraateista perussuoma-
laisiin.

Joku näkee liittovaltion syn-
tyvän vetkutellen, toinen jo 
syntyneen. Joku toivoo vielä 
paluuta vapaakauppa-aluee-
seen. Kukaan ei usko Kreikan 
koskaan maksavan velkojaan.

Analyyttisimmät kirjoittajat 
ovat professori Matti Wiren ja 
usein television EU-kriitikkona 
esiintyvä pankkimies Stefan 
Törnqvist.

Parin vaaliehdokkaan kirjoi-
tukset tuntuvat tuossa ympäris-
tössä kovin tunkkaisilta. 

PEKKA ALAROTU
Euro vai ei?  

Eurokriisi ja Suomen vaihtoehdot.  
Toimittanut Simo Grönroos.  
123 sivua. Suomen perusta.

Kirjavat EU-kriitikot

LUKENUT MIES

Kirjanen ker-
too, että kaikki 

eurokriitikot eivät 
ole samasta puusta.

>>

JOENSUU (MT)
”Jotain erityistä tässä on, mikä 
viehättää”, pohtii Tenho Varis 
kokeiltuaan jousiampumista 
vastakaarijousella Susirajan 
erämessuilla Karjalan jousimet-
sästäjien osastolla. 

Varis jää poikansa Rikun kans-
sa tutustumaan jousiammun-
taan, jota esitellään useammalla 
osastolla. Sekä perinnejousimet-
sästäjillä että jousimetsästäjillä 
on omat liittonsa.

”Me olemme molempien liit-
tojen jäseniä. Yhdistys on pieni, 
Jousimetsästys on yhdistävä 
asia, ei niinkään se, millaisella 

jousella ammut”, kertoo Kar-
jalan jousimetsästäjien Kari-
Pekka Hietala.

Hietalan ja seuran muiden 
jäsenten, Risto Pekkalan ja 
Jaakko Alastalon, mielestä jou-
simetsästys on saavuttanut van-
kan aseman osana suomalaista 
metsästyskulttuuria.

”Kun minä aloitin 1990-luvul-
la, jousimetsästyksen harrasta-
minen oli keino hankkia itselleen 
kylähullun maine”, naurahtaa 
Pekkala.

Peuroja jousella
Maa- ja metsätalousministe-

riössä on valmisteilla ehdotus 
peuraeläinten jousimetsästyksen 
sallimisesta. 

Ehdotuksen takana ovat Suo-
men Metsästäjäliitto, Suomen 
Jousimetsästäjäin liitto ry sekä 
Perinnejousimetsästäjäin liitto. 
Ne lähettivät viime syksynä mi-
nisteriöön ehdotuksen, että jou-
sella voitaisiin metsästää kaikkia 
hirveä pienempiä hirvieläimiä. 

”Vaikka Pohjois-Karjalassa 
ei peuraeläimiä pääse metsäs-
tämään, toivottavasti ehdotus 
menee läpi. Lähinnä mieleen 
herää kysymys, miksi se ei olisi 
sallittua?” Hietala toteaa.

Jousen teho perustuu ruu-
tiaseisiin verrattuna erilaiseen 
toimintamalliin. Nuoli leikkaa 
nopeasti suuria verisuonia, kun 
taas luoti murskaa paineen avul-
la. Kumpikin tekniikka toimii.

Hietala ja Alastalo metsästävät 

jousella mielellään jäniksiä. 
”Kun lumi ei aivan vielä ole 

ehtinyt maahan mutta jänis on 

vaihtanut karvansa, piilottelevan 
eläimen voi päästä yllättämään 
hiipimällä”, kuvailee Alastalo.

Ilmiömäinen kyky
Maailmankuulu taitojousiampu-
ja Byron Ferguson hämmästytti 
taidoillaan erämessuilla. Hän on 
kiertänyt 28 vuotta erilaisissa 
tapahtumissa ja tv-ohjelmissa 
esittelemässä osaamistaan.

Hän harjoitteli pitkään joka 
päivä vuoden ympäri. Nykyään 
hän harjoittelee joka toinen päi-
vä 30 minuutin jaksoja neljästi 
tai viidesti päivässä.

Ferguson ei ole vain taitoam-
puja, hän on myös metsästäjä.

”Jousimetsästyksessä on kyse 
siitä, miten lähelle eläintä pääset. 
Ammun perinteisellä vastakaa-
rijousella, taljajouset eivät ole 
minun juttuni.”
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Jousimetsästystä tehtiin 
tunnetuksi erämessuilla
Maailmankuulu taitojousiampuja Byron 
Ferguson hämmästytti taidoillaan omassa 
näytöksessään Susirajan erämessuilla

Jaakko Kilpiäinen

Messuilla myytiin 
luonnonturkiskäsitöitä,  
esittelijänä Kari Ikonen.

Tenho Varis kokeili erä-
messuilla jousiammuntaa 
Karjalan jousimetsästäjien 
Kari-Pekka Hietalan
opastuksella.
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17.06.13
Aurinko nousee
Helsingissä kello 3.54
ja laskee kello 22.48
Oulussa kello 2.20
ja laskee kello 0.18

Päivän sana
17.6. Tai jos naisella on kymmenen 
hopearahaa ja hän kadottaa niistä 
yhden, niin totta kai hän sytyttää 
lampun, lakaisee huoneen ja etsii 
tarkoin, kunnes löytää sen.
Luuk. 15:8
18.6. Minä asun korkeudessa ja py-
hyydessä, mutta asun myös mur-
tuneiden ja nöyrien luona. Minä 

virvoitan murtuneiden hengen ja 
herätän eloon nöyrien sydämen. 
Jes. 57:15

Nimipäiviä
Tänään maanantaina: Urho
Huomenna tiistaina: Tapio

Mietelause
Lyhyt hiljaisuus
tikistysten välissä:
se on ikuinen
hetki millä tahansa
laitteella mitattuna.

Arto Lappi

Kun lumi ei aivan vielä ole ehtinyt maahan mutta jänis on vaihtanut karvansa,
piilottelevan eläimen voi päästä yllättämään hiipimällä. Jaakko Alastalo.
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